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ВСТУП   

   

Глобальні проблеми сучасності, які несуть загрозу життю і людській 

цивілізації, викликали необхідність екологічної освіти, покликаної реалізувати 

ідеї інформаційного суспільства, що стають досить актуальними. Пошук шляхів 

гармонійної взаємодії суспільства і природи призводить до інтенсивного 

процесу екологізації загальної культури людства, і, як наслідок – до формування 

екологічної освіти і виховання.  

Дисципліна «Екологічна освіта і виховання» є нормативною та доволі 

важливою у підготовці студентів за спеціальністю 101 «Екологія» освітнього 

рівня «бакалавр». Вона надає можливості майбутнім фахівцям одержати знання 

щодо законів живої природи, розуміти суть взаємин живих організмів з 

навколишнім середовищем і сформувати систему професійних знань, 

необхідних для здійснення екологічної освіти у соціумі.   

Завдання навчальної дисципліни «Екологічна освіта і виховання»:   

 засвоєння студентами мети і завдань екологічної освіти; 

формування у студентів поняття про сучасні принципи 

неперервності екологічної освіти;   

 озброєння їх знаннями та уміннями, необхідними для формування 

екологічного мислення, світогляду, свідомості та екологічної 

культури.   

Мета курсу:.  розглянути та проаналізувати історичні та теоретичні 

аспекти екологічної культури. Обґрунтувати основні принципи та підходи до 

формування екологічної свідомості підростаючого покоління. Формування в 

здобувачів освіти понять про теорію і методику екологічної освіти, її цілі та 

завдання; допомогти майбутнім фахівцям у оволодінні основними 

теоретичними знаннями та практичними вміннями щодо формування 



 

 

екологічно-грамотної особистості і колективу та навчити їх застосовувати ці 

знання і вміння в майбутній екологічній діяльності. Сформувати у широких 

верств населення високу екологічну культуру всіх видів людської 

життєдіяльності, так або інакше пов'язаних з пізнанням, освоєнням, 

перетворенням природи  

 У результаті вивчення дисципліни студенти набувають таких  

компетентностей:   

Загальні компетентності:   

ЗК01. Знання та розуміння предметної області та професійної діяльності.  

ЗК06. Здатність спілкуватися з представниками інших професійних груп 

різного рівня (з експертами з інших галузей знань/видів економічної 

діяльності).  

ЗК09. Здатність працювати в команді  

ЗК10. Навички міжособистісної взаємодії.  

ЗК14. Знання та розуміння теоретичних основ екології, охорони довкілля та 

збалансованого природокористування.  

Спеціальні компетентності:   

СК15. Здатність до критичного осмислення основних теорій, методів та принципів 

природничих наук.  

СК16. Розуміння основних теоретичних положень, концепцій та принципів 

математичних та соціально-економічних наук.  

СК24. Здатність інформувати громадськість про стан екологічної безпеки та 

збалансованого природокористування.  

Програмні результати навчання   

ПР02. Розуміти основні екологічні закони, правила та принципи охорони довкілля 

та природокористування.  



 

 

ПР13. Уміти формувати ефективні комунікаційні стратегії з метою донесення ідей, 

проблем, рішень та власного досвіду в сфері екології.  

ПР19. Підвищувати професійний рівень шляхом продовження освіти та самоосвіти.   

  

Структура дисципліни «Організація управління в екологічній діяльності»   

  К-сть кредитів, годин        

Всього 

кредитів/ годин   

Аудиторних      

   

СРС   

(год)   

Види 

контролю   
Лекції   

(год)   

Практичні   

          (год)   

3 кредити /    

90  годин   

14  16  60   Залік  

      

Система оцінювання   

Згідно з навчальним планом видами навчальних занять є лекції, практичні 

заняття, самостійна робота студентів (СРС).   

Форма підсумкового контролю – залік.   

Система методів оцінювання складається із двох видів контролю: поточного 

та підсумкового.    

Поточний контроль включає:    

- тестування – така форма контролю дозволяє перевірити підготовку  

студентів до кожного заняття; проводиться регулярно на вибірковій основі;    

- усне опитування, контроль самостійної роботи – така форма  контролю  

дозволяє виявити вміння чітко, логічно і послідовно відповідати на поставлені 

запитання, формувати свою думку, доносити її до слухачів, критично аналізувати і 

відтворювати вивчений матеріал, робити висновки, порівняння, вміння працювати 

самостійно;    



 

 

- індивідуальні, творчі завдання – проводиться з метою формування 

вмінь і навичок у студентів практичного спрямування, вміння правильно знаходити, 

володіти і застосовувати теоретичну  інформацію, формування сучасного наукового 

мислення, вміння приймати відповідальні та ефективні рішення;    

- захист практичних робіт студентів проводиться протягом семестру з  

метою оцінки отриманих практичних навиків та умінь, рівня засвоєння і 

використання теоретичних та емпіричних методів дослідження, якості оформлення 

та опису отриманих результатів, грамотності та логічності формулювання 

висновків, вміння  презентувати отримані результати.    

Поточний контроль здійснюється шляхом опитування/ тестування по кожній 

темі теоретичного матеріалу, захисту всіх практичних робіт, оцінювання виконання 

індивідуального завдання. При цьому враховуються відвідуваність занять, 

активність та креативність студента при виконанні кожного завдання.    

Поточне оцінювання проводиться за стобальною шкалою, а в кінці 

вираховується середнє арифметичне з оцінок за всі види робіт. Максимальна 

кількість балів – 100.   

Підсумковий контроль проводиться у формі диференційованого заліку – 

письмова робота чи тестування з усним захистом, і також оцінюється за стобальною 

шкалою. Остаточна підсумкова оцінка розраховується як середнє арифметичне з 

поточного та залікового опитування.    

Студентам дозволено перездавати тільки незадовільні оцінки. Позитивні 

оцінки виставляються при успішному виконанні робіт і їх захисті. Повнота 

висвітлення матеріалу і кількість правильних відповідей повинні становити не 

менше 50% на 50 балів.   

      

   



 

 

 

 

1 Концепція екологічної освіти України.  

 

До початку XXI ст. негативний вплив суспільства на навколишнє природне 

середо- вище сягнув величезних масштабів, що призвело до виникнення 

планетарної екологічної кризи.    

За умов глобальної екологічної кризи, що охопила всю планету наприкінці 

ХХ–на початку ХХІ ст. особливої актуальності набуває екологічна освіта всіх 

громадян плане- ти (а не лише молоді).    

Екологічна освіта – це безперервний спеціально організований процес 

навчання, виховання та розвитку учня, спрямований на формування системних 

наукових і практичних природоохоронних та екологічних знань про довкілля, 

умінь і навиків екологічної діяльності й формування основ екологічної культури 

в контексті концепції сталого розвитку.    

Як самостійна галузь педагогічного знання, екологічна освіта у другій 

половині ХХ ст. отримала визнання в усьому світі.    

Для припинення і пом’якшення впливу планетарної екологічної кризи, що 

зростає, є лише кілька головних шляхів:    

– військовий (найефективніший) – запровадження тимчасового військового 

контролю міжнародних організацій над країнами і регіонами, де національним 

урядам не вдається протистояти екологічній катастрофі (ООН, ЮНЕСКО та ін.), 

тобто для ліквідації загрози усьому людству необхідне введення тимчасової 

зовнішньої військової адміністрації міжнародних організацій, що зумовлене 

потребою вжиття низки надзвичайних заходів – політичних, економічних та інших, 

які повинні бути спрямовані на припинення дії головних компонентів екологічної 

кризи (які впливають на всю планету) та пом’якшення особливо небезпечних її  



 

 

наслідків;    

– політичний – вжиття урядами (а в особливих випадках, і на вимогу 

міжнародних організацій) кардинальних заходів політичного й економічного 

характеру, метою яких є перехід на екологічно орієнтовану економіку;  

– освітній  - створення ефективної системи екологічної освіти, головною метою 

якої є формування екологічної культури суспільства й особистості.    

Усі названі шляхи можна успішно реалізувати за умови широкомасштабної 

підтримки з боку засобів масової інформації. Найнебезпечнішим для людства є 

перший шлях, що може мати непередбачувані наслідки (можливість переростання 

у тривале протистояння різних соціальних сил). Сьогодні лише в окремих 

регіонах планети ще можна ефективно реалізувати на практиці другий і третій 

шляхи.    

Найбільший інтерес для нас має третій шлях. Вітчизняні вчені розглядають 

екологічну освіту як один із засобів пом’якшення екологічної кризи. Вважають, 

що освіта, будучи цілеспрямованою програмою соціалізації людини, яка 

забезпечує їй ніби друге народження і робить її людиною повною мірою, повинна 

стати ефективним механізмом становлення екологічної культури.    

Питання освіти, які відображають особливості взаємодії суспільства з 

природним середовищем, завжди посідали важливе місце в педагогічних 

поглядах таких учених, як Я. Коменський, Д. Докк, Ж.-Ж. Руссо, П. Песталоцці, 

А. Дістервег, К. Ушинський, та інших просвітителів, які закликали навчатися від 

природи зовнішньої і внутрішньої та відповідно до неї виховувати дитину. 

Оскільки ж вплив людини і суспільства на при- роду в цей період не був таким 

масштабним, то мету формування відповідального ставлення до неї не було.    

На початку ХХ ст. (1913) з’явився термін “охорона природи”. Він набув 

значного поширення після Міжнародного з’їзду з охорони природи, який відбувся 

того ж року. Тоді головною формою охорони природи було створення 



 

 

заповідників, мета яких – охорона природних пам’яток. Потім, з ускладненням 

взаємозв’язків людини з середовищем, змінився і зміст поняття “охорона 

природи”. Почали усвідомлювати ідею про необхідність готувати молоде 

покоління до охорони природи. Так започатковано природоохоронне виховання 

учнів – прообраз майбутньої екологічної освіти школярів. Сутність 

природоохоронного виховання розуміли як цілеспрямоване формування в учнів 

наукових поглядів на розвиток і функціонування природи та її ресурсів, необхідну 

умову життя суспільства, закладання умінь правильно поводитись у природі, 

раціонально ставитися до її ресурсів у майбутній практичній діяльності.    

Багаторічна діяльність освітніх установ з охорони природи не мала 

серйозної теоретичної концепції і ґрунтувалась переважно на емпіричному 

досвіді окремих учених і вчителів-ентузіастів. Уже в середині 50-х років ХХ ст. 

проблема охорони природи потребувала наукового обґрунтування 

природоохоронної діяльності.    

 Учені  у  50–60-х  роках  ХХ  ст.  почали  розробляти  проблеми  

природоохоронної (екологічної) освіти як окремого наукового напряму і як галузі 

наукової педагогіки. І. Звєрєв, А. Захлєбний, І. Суравєгіна та інші в теоретичних 

працях обґрунтували (опираючись на досягнення педагогічної науки того часу) 

цілі, визначили завдання природоохоронної освіти, запропонували науково 

обґрунтовані засоби і методи вирішення цих завдань.    

У цей період перед вітчизняною школою постало нове завдання – виховання 

в учнів відповідального ставлення до природи. Розробка теоретичних проблем 

природоохоронної освіти, уточнення цілей і розширення завдань педагогічної 

діяльності середніх загальноосвітніх установ стало однією з причин поступової 

відмови від використання термін “природоохоронна освіта” і поширення терміна 

“екологічна освіта”.    



 

 

Термін “екологічна освіта” запроваджено 1970 р. на конференції в 

КарсонСіті (США, Невада): екологічна освіта – це процес усвідомлення людиною 

цінності навколишнього середовища й уточнення головних положень, необхідних 

для отримання знань та умінь для розуміння й визнання взаємозалежності між 

людиною, її культурою та біофізичним оточенням. Екологічна освіта також 

охоплює набуття практичних навиків у вирішенні завдань, що стосуються 

взаємодії з довкіллям, виробленням поведінки, яка сприяє поліпшенню якості 

довкілля. Тепер під екологічною освітою розуміють без- перервний процес 

навчання, виховання і розвитку особистості, спрямований на формування системи 

наукових і практичних знань, ціннісних орієнтацій, поведінки і діяльності, які 

забезпечують відповідальне ставлення до навколишнього соціально-природного 

середовища.    

У педагогічній теорії намітилась стійка тенденція розвитку екологічної 

освіти в самостійну частину загальної освіти. Взаємодію з навколишньою 

дійсністю розглядали як умову і засіб розвитку учнів.    

Одним із завдань екологічної освіти стало формування екологічної 

свідомості учнів. Потреба в екологізації свідомості зумовлена об’єктивними 

чинниками (небезпечною гостротою екологічних суперечностей, реальністю 

екологічної кризи, необхідністю запобігання екологічному краху, якісним станом 

навколишнього природного середо- вища), які відображають нагальні потреби 

суспільства. Екологізація свідомості суспільства й особистості пов’язана з 

формуванням певних екологічних орієнтацій, і полягає у перетворенні 

екологічних установок та орієнтирів, які творять міцний фундамент екологічного 

мислення, у підґрунтя діяльнісних установок.    

Екологічна свідомість, що є духовно-практичним чинником засвоєння 

дійсності, суттєво доповнює наукове пізнання специфічним ставленням людини 

до світу природи. Екологічну свідомість (з погляду антропоцентризму) можна 



 

 

визначити як знання про взаємні зв’язки людини і середовища, їхню значимість 

для людини і для збереження стійкого балансу між ними; розуміння й оцінку 

особистістю своїх можливостей з використання цих зв’язків для задоволення 

потреб і визначення меж допустимого антропогенного впливу.    

Нинішня екологічна ситуація зумовлює нові канони рівня культури й 

освіченості, які повинні стати орієнтирами для розроблення ефективної теорії 

екологічної освіти учнів освітніх закладів. У сучасних умовах формування і 

розвиток екологічної культури особистості спонукало до переорієнтування 

системи шкільної освіти на нову екогуманітарну парадигму, яка передбачає 

пріоритетність екологічного знання як соціоприродного компонента середньої 

освіти.    

  

Практична робота 1. Студентські організації. Студентський Сенат.  

Студентський Профком. Молодіжний центр «Paragraph».  

   

Формування екологічної свідомості підростаючого покоління зручно 

здійснювати через певні громадські організації.  

Термін «організація» має грецьке походження і означає побудову, 

поєднання, об’єднання чогось або когось у єдине ціле; приведення до строгої 

системи. Разом з тим слово «організація» перекладається як «інструмент» і 

передбачає цільове об’єднання ресурсів для досягнення певної мети.   

Одне із найбільш признаних визначень терміну «організація», що 

використовується у всьому світі, сформульовано американським вченим  

Майклом Месконом.   

Організація – це група людей, діяльність яких свідомо координується для 

досягнення загальної цілі або цілей (Мескон М.Х.)   



 

 

Зазначене визначення стосується тільки формальних організацій. 

Неформальні організації представляють собою групи людей, які виникають 

спонтанно та вступають у взаємодію для досягнення певної цілі. Такі організації 

можуть існувати у більшої кількості формальних організацій.   

Організаціями називаються підприємства (фірми, асоціації, корпорації, 

концерни та ін.), державні установи, орган державної влади та органи місцевого 

самоврядування, неприбуткові організації, політичні партії. Організації 

класифікуються за різними ознаками. Наприклад, за галузево–функціональним 

видом діяльності виділяються промислові, будівельні, сільськогосподарські, 

банківські та ін. організації; за формою власності майна – приватні, колективні, 

державні; за розміром і чисельністю працівників – малі, середні, великі.   

Складні організації мають взаємопов’язані між собою цілі. У таких 

організаціях виділяються спільні ознаки.   

Студентський Сенат – органі студентського самоврядування спрямований 

на удосконалення навчального процесу, підвищення його якості, забезпечення 

виховання духовності та культури, формування активної соціальної позиції 

студентів.  ( https://senat.pnu.edu.ua/).  

Студентський Профком - це добровільна громадська організація, яка 

об’єднує студентів для захисту трудових і соціально-економічних інтересів 

своїх членів.( https://profkom.if.ua/)  

Молодіжний центр «Paragraph» - це громадська організація, головною 

метою якої є розбудова активного громадянського суспільства, розвиток 

неформальної та громадянської освіти, сприяння самовизначенню, 

самореалізації та соціалізації молоді, її інтелектуальному, фізичному і 

духовному розвитку, працевлаштуванню та змістовному дозвіллю.  

(https://paragraph.if.ua/).  
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Практична робота 2. Психологічна адаптація студента.  

  

Вся необхідна інформація для першокурсників міститься в Студентському  

путівнику 

 (https://pnu.edu.ua/wpcontent/uploads/2021/09/%D0%A1%D1%82%D1%83%D0

%B4%D0%B5%D0%B 

D%D1%82%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%83% 

D1%82%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%BA_2021-22-2021-2.pdf).  

У путівнику висвітлено унікальні додаткові можливості для студентів 

ПНУ, і можна знайти можливості для реалізації задумок і проектів у сфері 

екологічної освіти і виховання.  

  

  

  

Практична робота 3. Сучасні підходи до організації екологічної освіти.  

  

Державна політика в галузі екологічної освіти повинна базуватися на таких 

принципах:   

• розповсюдження системи екологічної освіти і виховання на всі верстви 

населення з урахуванням індивідуальних інтересів, стимулів та особливостей 

соціальних, територіальних груп та професійних категорій;   

• комплексності екологічної освіти і виховання;   

• неперервності процесу екологічного навчання в системі освіти, в тому 

числі підвищення кваліфікації та перепідготовки.   

Основною метою екологічної освіти є формування екологічної культури 

окремих осіб і суспільства в цілому, формування навичок, фундаментальних 

https://pnu.edu.ua/wp-content/uploads/2021/09/%D0%A1%D1%82%D1%83%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%83%D1%82%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%BA_2021-22-2021-2.pdf
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https://pnu.edu.ua/wp-content/uploads/2021/09/%D0%A1%D1%82%D1%83%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%83%D1%82%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%BA_2021-22-2021-2.pdf
https://pnu.edu.ua/wp-content/uploads/2021/09/%D0%A1%D1%82%D1%83%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%83%D1%82%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%BA_2021-22-2021-2.pdf
https://pnu.edu.ua/wp-content/uploads/2021/09/%D0%A1%D1%82%D1%83%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%83%D1%82%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%BA_2021-22-2021-2.pdf
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екологічних знань, екологічного мислення і свідомості, що ґрунтуються на 

ставленні до природи як універсальної, унікальної цінності. Екологічна освіта, з 

одного боку, повинна бути самостійним елементом загальної системи освіти, і з 

іншого боку, виконує інтегративну роль у всій системі освіти.   

Ця мета досягається поетапно шляхом вирішення освітніх і виховних завдань 

та вдосконалення практичної діяльності.   

Найголовнішими завданнями екологічної освіти мають бути:   

1. Формування екологічної культури всіх верств населення, що передбачає:   

• виховання розуміння сучасних екологічних проблем держави й світу, 

усвідомлення їх важливості, актуальності і універсальності (зв’язку локальних з 

регіональними і глобальними);   

• відродження кращих традицій українського народу у 

взаємовідносинах з довкіллям, виховання любові до рідної природи;   

• формування усвідомлення безперспективності технократичної ідеї 

розвитку й необхідності заміни її на екологічну, яка базується на розумінні єдності 

всього живого й неживого в складно-організованій глобальній системі 

гармонійного співіснування й розвитку;   

• формування розуміння необхідності узгодження стратегії природи і 

стратегії людини на основі ідеї універсальності природних зв’язків та 

самообмеженості, подолання споживацького ставлення до природи;   

• розвиток особистої відповідальності за стан довкілля на місцевому, 

регіональному, національному і глобальному рівнях, вміння прогнозувати 

особисту діяльність і діяльність інших людей та колективів;   

• розвиток умінь приймати відповідальні рішення щодо проблем 

навколишнього середовища, оволодіння нормами екологічно грамотної поведінки; 

виховання глибокої поваги до власного здоров'я та вироблення навичок його 

збереження.   



 

 

2. Підготовка фахівців-екологів для різних галузей народного 

господарства, в тому числі: для освітньої галузі – вчителів, викладачів; для 

державних органів управління в галузі охорони навколишнього середовища та 

раціонального природокористування, а також громадських екологічних 

організацій.   

3. Вдосконалення, узгодження і стандартизація термінології в галузі 

екознань.   

В основу екологічної освіти покладені принципи гуманізму, науковості, 

неперервності, наскрізності та систематичності. Екологічна освіта спрямовується 

на поєднання раціонального й емоційного у взаємовідносинах людини з природою 

на базі принципів добра й краси, розуму й свідомості, патріотизму й універсалізму, 

наукових знань і дотримання екологічного права.   

Екологічна освіта – це сукупність наступних компонентів: екологічні знання 

– екологічне мислення – екологічний світогляд – екологічна етика – екологічна 

культура. Кожному компоненту відповідає певний рівень (ступінь) екологічної 

зрілості: від елементарних екологічних знань, уявлень дошкільного рівня до їх 

глибокого усвідомлення і практичної реалізації на вищих рівнях. Умовно можна 

виділити наступні узагальнені рівні екологічної зрілості: початковий 

(інформативно-підготовчий), основний (базовосвітоглядний), вищий, 

профільнофаховий (світоглядно-зрілий).   

Стратегічні напрямки і тактичні завдання екологічної освіти   

Основними стратегічними напрямками розвитку екологічної освіти є:   

• розробка наукових основ неперервної екологічної освіти на основі 

Національної доктрини розвитку освіти у XXI столітті, здобутків української та 

зарубіжної педагогічної практики за участю Академії педагогічних наук України, 

провідних вчених і практиків освітньої галузі, Міністерства екології та природних 

ресурсів України, громадських екологічних організацій;   



 

 

• поступове поетапне реформування екологічної освіти та виховання 

особистості на наукових і духовних принципах з урахуванням національних 

традицій, надбань та світового досвіду;   

• формування поколінь з новою екологічною культурою, новим 

екологічним світоглядом на принципах гуманізму, екологізації мислення, 

міждисциплінарної інтеграції, історизму та системності з метою збереження і 

відновлення природи України та її біологічного різноманіття;   

• розвиток міжнародних зв’язків і співробітництва у галузі екологічної 

освіти і науки, охорони довкілля, раціонального використання природних 

ресурсів, збереження біосфери і цивілізації.   

Головними тактичними завданнями мають бути:   

• розробка й постійне вдосконалення Державних стандартів професійної 

екологічної освіти та переробка діючих стандартів всіх рівнів і напрямів 

підготовки та виховання з урахуванням вимог щодо формування екологічної 

культури;   

• підготовка, підвищення кваліфікації й перепідготовка викладачів 

екологічних дисциплін з врахуванням нових підходів, організація екологічних 

семінарів і курсів, організація центрів перепідготовки тощо;   

• розробка й видання якісної навчальної літератури з екології 

(підручників, посібників, довідників, словників, методичних розробок) для шкіл, 

ПТУ, коледжів, технікумів і вищих навчальних закладів, розробка й видання 

екологічної літератури для дітей дошкільного віку;   

• розробка екологічних радіо- і телепрограм, підготовка й організація 

систематичних показів по телебаченню навчальних, наукових і 

науковопопулярних екологічних фільмів;   



 

 

• залучення громадських екологічних організацій, просвітницьких 

товариств до поширення екологічних знань та елементів екологічної культури 

серед широких верств населення;   

• започаткування широкої програми підвищення кваліфікації та 

перепідготовки державних службовців, керівного складу підприємств, 

організацій, установ, підприємців, які мають право і можливість приймати 

екологічно значущі рішення у сфері практичної діяльності;   

• розробка паспорту спеціальності “Екологія та охорона 

навколишнього середовища”, за яким можуть бути присуджені наукові ступені 

кандидата і доктора екологічних наук.   

Зміст та структура формальної і неформальної екологічної освіти   

Зміст екологічної освіти повинен бути спрямований на формування 

особистості з екологічною світоглядною установкою на дотримання норм 

екологічно грамотної поведінки і виконання практичних дій щодо захисту 

власного здоров'я і навколишнього природного середовища і передбачає розробку 

системи наукових знань (уявлень, понять, закономірностей), які відображають 

філософські, природничо-наукові, правові й моральноетичні, соціально-

економічні, технічні й військові аспекти екологічної освіти.   

Розвиток екологічної освіти має відбуватись на основі синтезу трьох основних 

підходів (тенденцій), що сьогодні існують: тенденції формування сучасних 

екологічних уявлень, тенденції формування нового ставлення до природи і 

тенденції формування нових стратегій та технологій взаємодії з природою.   

Екологічна освіта розглядається як неперервний процес, що охоплює всі 

вікові, соціальні та професійні групи населення і ґрунтується на таких принципах:   

• системність, систематичність і безперервність, що забезпечують 

організаційні умови формування екологічної культури особистості між окремими 

ланками освіти, єдність формальної і неформальної освіти населення;   



 

 

• орієнтація на ідею цілісності природи, універсальності зв’язків всіх 

природних компонентів і процесів;   

• міждисциплінарний підхід до формування екологічного мислення, що 

передбачає логічне поєднання й поглиблення системних природних знань, логічне 

підпорядкування різнобічних знань основній меті екологічної освіти;   

• взаємозв’язок краєзнавства, національного і глобального мислення, що 

сприяє поглибленому розумінню екологічних проблем на різних рівнях; 

краєзнавчий принцип екологічної освіти має бути вдосконалений і покладений в 

основу;   

• конкретність та об'єктивність знань, умінь та навичок;   

• поєднання високопрофесійних екологічних знань з високоморальними 

загальнолюдськими цінностями, синтез природничо-наукових та 

соціогуманітарних знань.   

Знання, як складова екологічної освіти, включають пізнавальні і діяльні 

компоненти навчання. Пізнавальні компоненти включають не лише систему 

екологічних знань, а й визначають внутрішню культуру людини, формують 

готовність до активної свідомої діяльності щодо гармонізації стосунків у системі 

"Людина-суспільство-природа".   

Сучасна екологічна освіта має базуватися на обов'язковості вивчення 

конкретно визначеної кількості, обсягів природничих і гуманітарних дисциплін на 

різних ступенях навчання і чітко визначеній оптимальній кількості понять і 

термінів на кожному рівні освіти, узгодженості і ясності щодо основних 

екологічних понять та термінів. Базовими складовими екознань мають бути 

сучасні уявлення про:  біосферу та її структурні одиниці; екосистеми, їх біотичну 

структуру, генетичні типи, принципи класифікації; живу речовину та її роль в 

біосферних процесах; закономірності кругообігів речовин, енергії та інформації; 

систему “людина – суспільство – біосфера – космос”; основні види антропогенного 



 

 

впливу на компоненти довкілля та їх негативні наслідки; основні глобальні, 

державні і регіональні екологічні проблеми та шляхи їх вирішення; економічні, 

законодавчі та нормативно-правові принципи раціонального 

природокористування; основи державної та регіональної екологічної політики 

тощо.   

Зміст безперервної екологічної освіти та виховання повинен включати дві 

ланки – формальну і неформальну. До першої ланки відносяться загальна система 

освіти, яка існує в Україні на таких рівнях: дошкільна, шкільна, позашкільна, 

професійно-технічна, вища та післядипломна освіта. Друга ланка системи 

екологічної освіти та виховання має просвітній характер, формує екологічну 

свідомість і культуру населення (засоби масової інформації, церкви, громадські 

екологічні та просвітні об'єднання, партії та ін.).   

Неперервна екологічна освіта передбачає організацію виховання і 

навчального процесу від дитинства до глибокої старості. На цьому шляху людина 

проходить кілька стадій навчання.   

Дошкільне виховання – найперший рівень, коли головну роль відіграє родинне 

виховання.   

Загальна середня екологічна освіта, під час якої продовжується і 

поглиблюється процес екологічного світосприйняття. Є надзвичайно важливим 

етапом в системі неперервної багатоступеневої екологічної освіти. За 

особливостями форм та методів освіти з врахуванням віку дітей, обсягу та рівня їх 

шкільних знань, шкільна освіта охоплює три рівні: початковий (1-4 класи), 

основний (5-9 кл.) та старших класів (10-12 кл.).   

Середня професійна екологічна освіта має базуватися на змісті, формах та 

методах шкільної екологічної освіти та враховувати особливості впливу на 

довкілля конкретних галузей народного господарства.   

Вища екологічна освіта спрямована з одного боку, на завершення формування 

екологічної культури фахівців за різним фахом, і, з іншого боку, вона забезпечує 



 

 

підготовку спеціалістів із профільною вищою екологічною освітою чотирьох 

рівнів (початкова, базова і два рівні повної вищої екологічної освіти), які 

відрізняються за ступенем глибини, ґрунтовності й специфікою підготовки 

спеціалістів.   

Післядипломна екологічна освіта забезпечує неперервність екологічної освіти 

та включає систему підвищення кваліфікації та перепідготовки державних 

службовців, керівного складу підприємств, організацій, установ, підприємців по 

різним аспектам природоохоронної діяльності та раціонального використання 

природних ресурсів, екологічну освіту дорослих відповідно до потреб особистості 

та ринку праці, а також підготовку фахівців-екологів найвищої кваліфікації – 

кандидатів і докторів наук у галузі екології та охорони навколишнього 

середовища, на базі провідних ВНЗ.   

  

Практична робота 4. Проблема формалізму в екологічній освіті.  

Екологічна освіта - цілеспрямовано організований, планово і систематично 

здійснюваний процес засвоєння екологічних знань, умінь і навичок. Зміст 

екологічної освіти та виховання у країнах Східної та Центральної Європи 

становить складну структуру, у якій виділяються чотири основні компоненти: 

пізнавальний, ціннісний, нормативний та діяльнісний. Найбільш типовими 

завданнями, що поєднують погляди більшості педагогів цих країн стосовно 

екологічної освіти і виховання, є формування знань про закономірності 

взаємозв'язків природних явищ, єдності живої та неживої природи, про взаємодію 

людини, суспільства і природи; виховання мотивів, потреб і навичок екологічно 

доцільної поведінки та діяльності, здорового способу життя, потягу до активної 

діяльності з охорони навколишнього середовища; розвиток інтелектуальної та 

емоційної сфер психіки учнів на основі причинного аналізу екологічних ситуацій, 

емоційного переживання стосовно природи.   



 

 

Сучасна система екологічної освіти України має неперервний, комплексний, 

міждисциплінарний та інтегрований характер, з диференціацією залежно від 

професійної орієнтації. Вона складається з двох підсистем неформальної і 

формальної екологічної освіти.   

Підсистему неформальної освіти утворюють (незалежно від її 

підпорядкованості й форми власності) засоби масової інформації (радіо, 

телебачення, газети, журнали, реклама тощо), заклади культури, охорони здоров'я, 

фізичної культури та спорту, туризму, заповідні об'єкти, зоопарки, ботанічні сади, 

національні парки, рекреаційні зони, житловий будинок, сім'я, родина.   

Основне покликання підсистеми неформальної екологічної освіти полягає в 

оперативному, ефективному і максимальному поширенні інформації екологічного 

змісту, якнайшвидшому формуванні громадської думки, пропагуванні здорового 

способу життя, природовідновлювальних технологій освоєння довкілля.   

Особливою ланкою підсистеми неформальної екологічної освіти є сімейне і 

родинне виховання, яке закладає основи екологічного світогляду і світовідчуття 

дитини. Тому загально-екологічним навчанням мають бути охоплені передусім 

батьки.   

Підсистему формальної екологічної освіти утворюють установи та заклади 

освіти, основані як на державній, так і на приватній формах власності (дошкільні 

установи, загальноосвітня школа, заклади позашкільної освіти, 

професійнотехнічні училища, вищі навчальні заклади, заклади післядипломної 

освіти тощо), де здійснюється науково і методично обґрунтований, 

цілеспрямований процес формування екологічної культури відповідно до завдань 

цих установ і закладів освіти щодо соціалізації особистості.   

Провідне місце в управлінні системою неперервної екологічної освіти (як 

формальної, так і неформальної) займає функція планування (плани, програми, 

проекти) з урахуванням психолого-фізіологічних та вікових особливостей 



 

 

населення. При цьому підсистема неформальної екологічної освіти враховує 

здебільшого вікові особливості людини (малят, дошкільник, молодший школяр, 

молодший підліток, підліток, старший підліток, юнак, молода особа тощо). 

Підсистема формальної екологічної освіти більше спирається на освітні та 

освітньокваліфікаційні рівні й орієнтується на основні ланки системи освіти 

(дошкільна, початкова шкільна, базова шкільна, повна середня, професійна освіта: 

професійнотехнічна, вища, післядипломна).   

Екологічна освіта вирішує три основні функції:   

1. Формує адекватні екологічні уявлення, тобто уявлення про 

взаємозв'язки в системі "Людина - Природа - Суспільство" і в самій природі. Це 

дає змогу особистості знати, що і як відбувається у світі природи, між людиною і 

природою, між природою і суспільством і як варто діяти з погляду екологічної 

доцільності.   

2. Формує ставлення до природи. Екологічні знання не гарантують 

екологічно доцільної поведінки особистості, для цього необхідно ще й відповідне 

ставлення до природи.   

3. Формує систему умінь, навичок і стратегій взаємодій із природою.   

Крім зазначених раніше соціальних функцій, екологічна освіта виконує ще й 

такі функції:   

1. Розвиває комунікативні можливості людини через з'ясування понять, 

які є необхідним компонентом сучасного комунікативного мінімуму кожної 

людини незалежно від її освітнього і соціального стану. Не обізнаний із цими 

поняттями громадянин не може адекватно сприймати значну частину сучасної 

інформації, що поширюється в суспільстві і стосується природи, здоров'я, умов, 

які створюють небезпеку для життя окремої людини і нації в цілому. Без цих 

відомостей сучасна людина не може бути вільною щодо прийняття всього спектра 

доцільних рішень: від простого "Я" до державного "Ми".   



 

 

2. Виконує важливу інформативну функцію, оскільки екологія надає 

громадянам всебічну інформацію про природне середовище, природні ресурси, які 

становлять матеріальну основу існування людини, з'ясовує місце людини в 

природі, її зв'язки з нею і Всесвітом. Усе це забезпечує набуття навичок контакту 

і спілкування людини з живою і неживою природою, формування цілісного 

погляду на дійсність, взаємодію людини з людиною і людини з природою. Молода 

людина вчиться розуміти системний принцип організації життя та природи, і що 

дуже важливо, у її свідомості на психоемоційному рівні своєчасно створюється 

система ієрархії таких цінностей, які становлять необхідну передумову 

раціонального існування нації, держави й особистості в ній.   

3. Екологічна освіта і виховання формують особистість учня, молодої 

людини й громадянина, розвиваючи здебільшого їхню психоемоційну та 

інтелектуальну сфери, здатність логічно мислити, уміння передбачати наслідки 

своєї поведінки в природі та суспільстві, формувати ставлення до природи як світу 

свого буття, усвідомлювати свою долю як долю землі, а долю землі як свою 

особисту.   

Концепцією екологічної освіти в світлі Державної національної програми 

відродження освіти передбачено такі принципи і загальнометодичні підходи для 

досягнення мети:   

- науковість і методичне спрямування змісту природничо-екологічної 

освіти, його відповідність нинішньому стану наук і сучасному стилю наукового 

пізнання;   

- систематичність  і  доступність  викладу  навчального 

 матеріалу  

відповідно до логіки природничих наук і методів дослідження;   

- диференціація навчання основам природничих наук;   



 

 

- генералізація навчально-виховного процесу з дисциплін природничого 

циклу;   

- інтеграція знань про природу як на рівні міжпредметних зв'язків 

навчальних дисциплін природничого циклу, так і на рівні загальних 

методологічних принципів та фундаментальних ідей природничих наук.   

Отже, набуття екологічних знань особистістю, ще не є показником екологічно 

вихованої людини.   

Екологічна освіта і виховання орієнтуються на активну взаємодію людини з 

природою, побудовану на науковій основі, на сприйманні людини як частини 

природи. Екологічні знання, доповненні ціннісними орієнтаціями, є основою 

екологічної культури та екологічного мислення. Вони сприяють усвідомленню 

цінностей, допомагають вирішенню комплексних екологічних проблем, що стоять 

перед людством, забезпечують комфортність його проживання у майбутньому, 

сприяють збереженню та примноженню унікальної різноманітності всієї біоти. 

Отже, цілеспрямований розвиток системи екологічної освіти і виховання сприяє 

формуванню та розвитку екологічної культури.   

   

Практична робота 5. Еколого-освітнє середовище як ефективне 

середовище формування екологічної свідомості.  

Еколого-освітнє середовище формується на основі принципів, рівнів та 

форм екологічної освіти.  

Становлення системи цілеспрямованої неперервної екологічної освіти 

базується на дотриманні таких головних принципів.   

Всеохоплюваність. Передбачає надання освітніх екологічних послуг людині 

будьякого віку незалежно від соціального та громадянського статусу згідно з її 

потребами і можливостями.   



 

 

Обов'язковість. Передбачає неодмінне включення до змісту освіти та 

виховання основ формування екологічної культури всіх соціальних інституцій.   

Ступеневість. Передбачає вертикальну інтеграцію екологічної освіти, що 

забезпечує неперервне підвищення рівня сформованості екологічної культури 

людини.   

Природовідповідність. Полягає у відповідності форм і методів екологічної 

освіти психолого-фізіологічним, віковим та фізичним особливостям людини. 

Виховання природовідповідної поведінки людини означає побудову 

навчальновиховного процесу згідно із законами не лише природи людини, а й 

природи взагалі. Це передбачає акомодацію (від англ. accommodate– узгоджувати, 

пристосовувати) змісту освіти до природних аналогів, максимального спілкування 

з природою, а також контекстне навчання (моделювання екологічної інформації у 

контексті проблем і завдань реального життя та професійної діяльності).   

Доступність. Передбачає для будь-якої людини доступність системи 

екологічної освіти з урахуванням різноманітних форм і методів.   

Діагностичність. Передбачає необхідність і можливість діагностики 

сформованості рівня екологічної культури з метою подальшої корекції щодо його 

підвищення та проектування навчально-виховного процесу.   

Диференційованість і варіативність. Означає диференціацію змісту 

екологічної освіти та виховання залежно від державних нормативних вимог до 

фахівця; різноманітність програм, форм і методів навчання з урахуванням потреби 

у екологічних знаннях.   

Людиноцентризм. Передбачає відповідність екологічної освіти людини її 

життєвим потребам.   

Перелічені принципи є наскрізними і системоутворюючими, тому їх 

системна реалізація – основна умова побудови системи неперервної екологічної 

освіти. Кожен із принципів постійно конкретизується і наповнюється змістом 



 

 

згідно із завданнями тієї чи іншої підсистеми цілісного процесу формування 

екологічної освіти людини та культури.   

На сучасному етапі розвитку суспільства виникає і надалі стає більш 

актуальною проблема екологічної освіти і культури населення; людей, які 

займаються бізнесом; політиків тощо. Знання та розуміння екологічних проблем, 

необхідність їх обов'язкового вирішення на всіх рівнях життєдіяльності 

суспільства (на рівні держави, на рівні галузі, на рівні підприємства, на рівні 

окремої людини) є невід'ємною частиною існування людства. Економічно 

розвинуті країни вже давно почали займатись вихованням молоді у напрямі 

дбайливого ставлення до природи та її багатств. Сьогодні у світовому масштабі 

набувають популярності та розвитку різні громадські організації екологічного 

напряму такі як Грінпіс та ін. Це свідчить про зростання розуміння та усвідомлення 

людей в необхідності серйозного відношення щодо природного середовища.   

Громадська свідомість і відповідальність щодо природного середовища, 

формування еколого-економічного світогляду першочергове завдання освіти, яке 

готує молодь до активного і творчого життя.   

Вирішення проблем, які стоять перед сучасним суспільством у справі 

ведення раціонального природокористування і забезпечення охорони 

навколишнього природного середовища, потребують розвитку всіх форм і видів 

екологічної освіти.   

Найбільш поширена класифікація екологічної освіти за двома рівнями: 1 

рівень формальний; 2 рівень неформальний.   

Формальна освіта це отримання систематизованих знань з екологічних 

питань за різними формами навчання з допомогою кваліфікованих спеціалістів. 

Таку систему знань надають навчальні заклади, де є розроблені курси екологічних 

та еколого-економічних дисциплін. Наприклад, "Екологія", "Економіка 

природокористування", "Охорона навколишнього середовища", "Безпека 



 

 

життєдіяльності" та ін. Навіть у дитячих садках є заняття присвячені природі, 

дбайливому ставленню до природного середовища. Починаючи з першого класу, 

учні вивчають дисципліну "Довкілля" і багато інших дисциплін, пов'язаних з 

природою, де отримують знання та навчаються правильно поводитись у 

навколишньому природному середовищі.   

Значна кількість вузів України готує спеціалістів з екології, які мають 

достатній обсяг теоретичних знань і мають можливість використовувати їх у 

практичній діяльності в майбутньому.   

Формальна екологічна освіта створює у спеціалістів структуровану систему 

сучасних знань, які повинні постійно оновлюватись і доповнюватись. Якщо раніш 

знання (інформація) поступово змінювались і поновлювати їх було достатньо через 

5-10 років, то сучасні темпи появи і накопичення нової інформації потребують 

доповнень і змін знань уже кожного року.   

Професійно кваліфіковані спеціалісти з екології, різноманітні екологічні 

фонди і громадські організації проводять з актуальних екологічних проблем 

навчальні курси, семінари, тренінги, які дозволяють підвищити свою кваліфікацію 

з екології, поновити знання, отримати систематизований блок сучасної інформації.   

Неформальна екологічна освіта це отримання знань з допомогою різних 

засобів масової інформації та самоосвіта. Читання науково-популярних статей, 

перегляд телевізійних програм, новин, репортажів дозволяють отримати 

інформацію щодо проблем, які виникають під час порушеня правил екобезпеки, 

активного використання природних багатств, коли не враховуються природні 

закони і особливості екосистем. На прикладах екокатастроф, знищення природних 

ресурсів, наукових відкриттів зі створення ресурсозберігаючих технологій та 

методів переробки відходів людина формує своє уявлення і ставлення до природи. 

Щоб процес здійснювався у необхідному напрямі, треба звертати увагу на 

професіоналізм і грамотність у екогалузі репортерів-журналістів.   



 

 

Сьогодні назріла необхідність здійснення "екологічного всеобучу" з метою 

підвищення почуття відповідальності кожної людини за збереження і раціональне 

використання та перетворення навколишнього природного середовища, маючи на 

увазі не тільки інтереси нинішнього, але й майбутніх поколінь людей. Відомий 

вчений-еколог М.Ф.Реймерс стверджує: "У людства повинно бути майбутнє. І воно 

може бути світлим. Проблем, які не вірішуються, немає. Пройти небезпечну 

ділянку шляху в майбутнє допоможе світло екологічних знань, активність праці і 

високий професіоналізм".   

За оцінками німецького агентства з питань навколишнього середовища в 

галузі екологічної професійної підготовки і підвищення кваліфікації спеціалістів 

нині професійні екологічні інтереси групуються за ступенем їх пріоритетності для 

тих, хто навчається, таким чином: переробка відходів; екологічне право; водне 

господарство і очистка стічних вод; охорона ґрунтів; енергозбереження; охорона 

довкілля на підприємствах; регіональне екологічне планування (екологічна 

програма); екологічна експертиза; боротьба з хімічним забрудненням 

навколишнього середовища; екологічна політика; екологічні аспекти 

сільськогосподарського виробництва; міжнародні аспекти охорони водних 

ресурсів; охорона біорізноманіття; екологічна освіта; екологічна консультація; 

програми економії води.   

Одне з головних завдань екологічної освіти привити кожному учаснику 

виробництва розуміння того, що будь-яка його виробнича дія супроводжується 

впливом на природу і частіше всього цей вплив має негативний характер. А також 

навчитись розробляти варіанти виробництва товарів з перевагою в еконап-рямі з 

обов'язковим поновленням природи. Здійснювати ці завдання допомагає і 

дисципліна "Економіка природокористування".   

На основі екологічної освіти формується екологічна культура нації, процес 

формування якої слід розглядати як єдність трьох проблем:   



 

 

• широке роз'яснення катастрофічних наслідків забруднення середовища 

проживання;   

• отримання екологічного підходу до організації економіки та інших сфер 

життя і діяльності суспільства;   

• формування екологічної свідомості.   

Невірно вважати, що сфера морально екологічної відповідальності 

починається і діє в межах професійної моралі. Бездумне відношення людини до 

природи в побуті (на відпочинку, під час споживання "дарів природи") не менш 

руйнуюче ніж цілеспрямований виробничий вплив. Треба направляти зусилля 

суспільства на те, щоб норми морального відношення до природи стали 

внутрішньою потребою кожного громадянина України.   

Якщо раніше культурною спадщиною вважались, насамперед сукупність 

матеріальних та духовних цінностей, створених людським генієм, то тепер 

непересічною цінністю й показником культурного рівня суспільства є стан 

природного оточення, в якому воно існує. Екологічна ситуація, яку ми створили, 

-провідний елемент тієї культурної спадщини, яку ми залишимо своїм 

нащадкам. Усвідомлення цієї ситуації як раз і є ознакою екологічної культури 

нашого сучасника.  

Практична робота 6. Психологія екологічного виховання в Україні  

   

Екологічне виховання покликане формувати активну природоохоронну 

позицію. Екологічне виховання досягається за допомогою комплексу 

природоохоронної та екологічної освіти, який включає шкільну і вузівську 

екологічну просвіту, пропаганду екологічної поведінки.   

Головна функція екологічного виховання полягає в набутті і накопиченні 

особистістю досвіду взаємодії з навколишнім середовищем природним та 

соціальним на когнітивному, чуттєво-емоційному і нормативному рівнях. Саме 

сукупність знань, емоційних переживань і практичних умінь в екологічній 



 

 

діяльності дає змогу перевести свідомість школярів в іншу площину - з 

природоспоживацької у природозберігаючу, а отже, перебороти в їхній свідомості 

бачення, пов'язане з перевагою людини над природою, під впливом якого природа 

сприймається ними лише як утилітарна цінність.   

Хоча екологічне виховання багатогранне, проте його розглядають з трьох 

позицій:   

1. Екологічне виховання є частиною загального всебічного виховання 

особистості.   

2. Воно є самостійним видом виховання, тому що відрізняється від інших 

видів за цілями, завданнями, а головне, за методами реалізації в конкретних 

варіантах виховної роботи.   

3. Екологічне виховання - це "системоутворюючий фактор" усієї системи 

виховання.   

Така багатогранність свідчить про цілісність, самостійність, системність і 

особистісноорієнтований характер екологічно-виховного процесу, що визначає 

можливість вибору змісту, засобів і форм впливу на формування стійких ціннісних 

орієнтацій.   

Екологічне виховання повинно базуватися на основному постулаті про те, 

що вихід з екологічної кризи в сучасних умовах можливий. Майже усі згідні з тим, 

що ми зобов'язані зберегти нашу планету населеною, набагато важче змусити 

людей поводитися відповідним чином. Ключі до вирішення глобальної екологічної 

проблеми - в переоцінці світоглядних цінностей; у зміні пріоритетів, а також в 

нормалізації чисельності населення через планування сім'ї, у невтомній 

практичній праці над реалізацією основних напрямів в охороні навколишнього 

природного середовища.   

Науковці виділили три аспекти ставлення особистості до природи:   

- до природного середовища життєдіяльності людини;   



 

 

- до особистих природних даних;   

- до діяльності, пов'язаної з вивченням і охороною природного 

середовища.   

На їхню думку, ставлення зумовлюється потребами і виявляється в емоціях 

- симпатії, прихильності, ворожості тощо. Передумову відповідального ставлення 

учнів до природи вчені вбачають у формуванні екологічної свідомості, що сприяє 

становленню екологічних переконань особистості - стрижневого компонента 

екологічної відповідальності. В екологічному вихованні найголовнішу роль вони 

надають:   

- потребі у спілкуванні з живою природою;   

- настановам та мотивам діяльності особистості з усвідомлення  

універсальної цінності природи;   

- переконанням у необхідності збереження природи, а також здоров'я 

власного та суспільного;   

- потребі у діяльності, спрямованій на вивчення й охорону природи та 

екологічне просвітництво.   

  

Практична робота 7. Екологічне виховання у процесі навчальної та 

позанавчальної діяльності.  

Сучасні масштаби екологічних змін створюють реальну загрозу для життя 

людей, що робить украй актуальною проблему зміни ставлення людства до 

природи. Цій меті служить екологічне  виховання.    

Екологічне виховання - систематична педагогічна діяльність, спрямована на 

розвиток в учнів екологічної культури.    

Завдання екологічного виховання полягає у формуванні екологічних знань, 

вихованні любові до природи, прагненні берегти, примножувати її, формуванні 

вміння і навичок діяльності в природі.    



 

 

Екологічне виховання передбачає розкриття сутності світу природи - 

середовища перебування людини, яка повинна бути зацікавлена у збереженні 

цілісності, чистоти, гармонії в природі. Це передбачає уміння осмислювати 

екологічні явища, робити висновки про стан природи, розумно взаємодіяти з нею. 

Естетична краса природи сприяє формуванню моральних почуттів обов'язку і 

відповідальності за її збереження, спонукає до природоохоронної діяльності. 

Здійснюється вона на всіх етапах навчання у школі, кожному з яких, з огляду на 

вікові особливості школярів, властиві певна мета, завдання, методика.    

Екологічне виховання на сучасному етапі потребує психологічної 

включеності особистості в світ природи з подальшим поетапним конструюванням 

системи особистісного ставлення до природи (теоретичним, емоційно-ціннісним, 

практично-дійовим). Це забезпечує дотримання логіки формування екологічних 

знань, використання їхнього пізнавального та виховного значення у 

навчальновиховному процесі. Саме в цьому полягають особливості екологічного 

виховання на засадах "глибинної екології", яке передбачає формування 

усвідомлення єдності і цілісності природи, унікальності та неповторності живих 

систем, взаємозв'язку та взаємозалежності явищ природи, розуміння людини як 

невід'ємної ланки у взаємозалежностях природи, утвердження поваги людини до 

всіх форм життя, гармонійного розвитку людини і природи.    

Використовувані з цією метою у навчально-виховному процесі 

екологопсихологічний тренінг, інтегрально-пошукові групові та рольові ігри, 

творча "терапія", "мозковий штурм", імітаційне моделювання спрямовані на 

актуалізацію особистої причетності, емоційної сфери, формування смислотвірних 

мотивів екологічного змісту, що забезпечує систематизацію світоглядних 

установок учнів.    

Любов до природи слід виховувати з раннього дитинства. "Дітей, що не 

вміють ще ходити, - писав Г. Ващенко, - треба частіше виносити на свіже повітря, 



 

 

щоб вони могли бачити рідне небо, дерева, квіти, різних тварин. Все це 

залишається в дитячій душі, осяяне почуттям радості, і покладе основи любові до 

рідної природи".   

В екологічному вихованні особливого значення набувають предмети 

природничогеографічного циклу. Біологія і географія розкривають дітям світ 

рослин, тварин, середовище, що їх оточує. Фізика і хімія формують комплекс 

політехнічних знань, наукові засади і принципи сучасного виробництва. Історія, 

правознавство показують неприпустимість варварського ставлення до природи. 

Предмети естетичного циклу розкривають естетичну сутність природи, її 

неповторну красу, вплив на людину. Важливу роль у формуванні екологічної 

свідомості відіграє залучення учнів до природоохоронної діяльності (шкільні 

лісництва, садівництво, робота в мисливських господарствах та ін.), робота 

санітарних загонів захисту довкілля (виявляють ступінь забруднення повітря, 

води, зон відпочинку), загонів для боротьби з браконьєрами (діють при лісництвах 

і рибгоспах), груп швидкої допомоги звірам і птахам у зимовий період; куточки 

природи. З природоохоронною роботою пов'язана туристично-краєзнавча робота, 

спрямована на прищеплення навичок правильної поведінки в місцях відпочинку, в 

лісах, на річках та ін.    

Ефективне екологічне виховання передбачає:    

- оптимізацію змісту неперервної екологічної освіти, висвітлення 

екологічних питань у процесі вивчення окремих предметів, використання внутрі- 

та міжпредметних зв'язків;  - створення в школах належної навчально-матеріальної 

бази (куточків охорони природи, живих куточків та ін.);    

- удосконалення форм і методів екологічного виховання, активне 

залучення молоді до природоохоронної роботи;    

- формування мотивів відповідального ставлення до природи, прагнення 

глибше пізнати її, примножувати її багатства.    



 

 

Результатом екологічного виховання має бути сформована екологічна 

культура людини, що характеризується різнобічними глибокими знаннями про 

навколишнє середовище (природне та соціальне), наявністю світоглядних 

ціннісних орієнтацій щодо природи, екологічним стилем мислення і 

відповідальним ставленням до природи та свого здоров'я, набуттям умінь і досвіду 

вирішення екологічних проблем (насамперед на місцевому та локальному рівнях), 

безпосередньою участю у природоохоронній роботі, передбаченням можливих 

негативних наслідків природо перетворювальної діяльності людини.   

 

Практична робота 8. Стан проблеми екологічної освіти та 

виховання.  

Зрозуміло, що впровадження нової культури по відношенню до природи є 

довготривалим процесом, пов'язаний з екологічними, соціальними та іншими 

умовами життя суспільства. Тому формування екологічної свідомості 

найважливіша задача школи в даний час. Зараз дуже багато екологічних проблем. І 

не тільки в Україні, але і у всьому світі.. Однією з головних причин є те, що школа 

завжди дуже мало надавала увагу екологічній освіті і вихованню. Далеко не кожна 

людина має нагоду залучитися до розуміння екологічних проблем на рівні великої 

науки, уявлення про ці проблеми складається часом випадковим чином, а частіше 

через засоби масової інформації. Цей процес за кордоном почався значно раніше, 

ніж в нашій країні. Значення цієї проблеми для суспільства, для його економічного 

розвитку очевидно і вкрай важливо. Тому в процесі навчання на будь-якому етапі 

велика увага приділяється викладанню наук про Землю, про життя. В Західній 

Європі екологічне виховання починається з трьох років. Важливе значення в цьому 

процесі мають спеціальні господарства, в яких діти можуть спілкуватися з 

тваринами, доглядати за ними. Тому, в наш час у багатьох країнах ведеться 

природоохоронне навчання і виховання, що вже дало певні результати. Держави, 



 

 

що усвідомили важливість цього процесу, пішли далеко вперед у всіх видах 

прогресу - культури, технології, що стало міцною основою для їхнього подальшого 

розвитку. Екологічне навчання - цілеспрямований процес, який повинен бути 

неперервним і систематичним. У системі безперервної освіти дошкільне виховання 

є першою сходинкою і має велике значення. На цьому кроці у дошкільників 

відбуваються формування звичок гігієнічного характеру, вироблення найпростіших 

практичних навичок, усвідомлення елементарних проблем навколишнього 

середовища. Ключовою ланкою системи безперервної екологічної освіти та 

виховання є загальноосвітня школа. Адже, у початкових класах відбувається 

закріплення і розвиток знань про навколишньому природному й соціальному 

середовищі, отримані школярем в сім'ї і в дошкільних закладах. У цьому віці 

закладаються основи екологічної культури, цілісного уявлення про природу, 

формується наукове ставлення до природного середовища, усвідомлюється 

необхідність її охорони, засвоюються норми поведінки в навколишньому 

середовищі. Тому, екологічна освіта молоді шляхом підвищення екологічної 

свідомості повинна: - бути тривалим процесом, тобто починатися в дошкільному 

віці і продовжуватися на всіх стадіях формальної і неформальної освіти; - вивчати 

головні проблеми навколишнього середовища з урахуванням місцевих, 

національних, регіональних і міжнародних точок зору, щоб отримати знання про 

умови навколишнього середовища в інших географічних регіонах; - надати 

можливість молоді застосовувати свої знання і досвід у плануванні, прийнятті 

рішень і визначенні наслідків; - допомогати учням визначити ознаки виникнення 

проблем навколишнього середовища; - розглядати навколишнє середовище в усій 

його складовій. Подолання екологічної кризи залежить від морального 

вдосконалення людини, її екологічної культури і відносин із природою та іншими 

людьми. Якщо люди в найближчому майбутньому не навчаться дбайливо 

відноситися до природи, вони знищать самі себе.  



 

 

   
Контрольні запитання та завдання.   

1. Визначити поняття «екологічна освіта».   

2. Охарактеризувати сучасний розвиток екологічної освіти.   

3. Описати проблеми екологічної освіти у педагогічній науці та шкільній 

практиці.   

4. Розкрити суть системи неперервної екологічної освіти.   

5. Визначити рівні сформованості екологічної освіти.   

6. Дати характеристику голосним принципам екологічної освіти.   

7. В чому полягає відмінність неформальної та формальної екологічної 

освіти.   

8. Дати визначення поняттю «екологічне виховання».   

9. Описати мету та завдання виховної роботи з екології.   

10. Описати мету та завдання позакласної роботи з екології.   

11. Розкрити зміст питання національного характеру екологічного 

виховання.   

12. Пояснити умови ефективності засвоєння знань у процесі формування 

екологічної освіти.   

13. Навести характеристику форм організації навчальної роботи з екології.   

14. Пояснити співвідношення різноманітних видів навчально-пізнавальної 

діяльності екологічного спрямування.   

15. Охарактеризувати методику формування екологічних понять.   
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